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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО  

КЛІМАТУ В УКРАЇНІ 

 

Інвестиційний клімат – це узагальнена характеристика сукупності 

соціальних, економічних, організаційних, правових, політичних та 

соціокультурних передумов, що визначають привабливість і доцільність 

інвестування в ту чи іншу господарську систему. 

Досвід багатьох країн світу показує доцільність залучення 

інвестицій. Для України, як і для інших постсоціалістичних країн, існує 

ряд перешкод на шляху здійснення цього процесу. До них можна 

віднести відсутність відповідного інвестиційного клімату в країні; 

недосконалість ринкового механізму економіки; нестабільність 

політичної ситуації; низький рівень ділової і професійної кваліфікації 

підприємців; недостатньо привабливі інвестиційні проекти і разом з тим 

брак зацікавлених партнерів. Крім того, на інтенсивність інвестицій діє 

податкова система; відсутність діючої системи страхування інвестицій; 

надмірна монополізація економіки; а також підвищений рівень інфляції. 

Також відзначається відсутність приватної власності на землю і 

не конвертованість гривні.  

Кризові явища в економіці країни призводять до зменшення 

прибутків підприємств, і, як наслідок зниження їх інвестиційного 

потенціалу. А тому, необхідно більш ретельно підходити до вивчення 

проблем, які пов’язані з інвестиційним кліматом.  

Аналізом та вивченням цієї проблеми займалися такі вчені, як 

А.А. Пересада, Т.В. Майорова, О.О. Ляхова, Борщ Л.М., Носова О.В., 

Величко В., Виленський А.А., Гончаренко О.О., Грабенко О.В., 

Губський Б.В., Дорошенко Т.В., Горшкова Н., Михеев Ю. та інші. 

Але в їх працях немає єдиного підходу до визначення сутності складових 

та значимості інвестиційного клімату для розвитку економіки.  

Інвестиційний клімат – це узагальнена характеристика сукупності 

соціальних, економічних, організаційних, правових, політичних та 

соціокультурних передумов, що визначають привабливість і доцільність 

інвестування в ту чи іншу господарську систему. 
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Оцінювання інвестиційної привабливості країни здійснюється на 

основи певних показників, які поділяють на наступні групи: 

- макро- та мікроекономічні: дефіцит державного бюджету, обсяг 

ВВП, показники експорту та імпорту, оподаткування та законодавство у 

сфері регулювання економічних відносин, стійкість валютного курсу, 

динаміка інфляційних процесів, характеристика банківської системи; 

- політично-правові: національне законодавство та політика держави 

щодо іноземних інвестицій, стабільність політичної системи, ступінь 

державного втручання в економіку; 

- соціально-психологічні: зрілість суспільства, його узгодженість в 

основних питаннях економічного та соціального розвитку країни. 

Поняття «інвестиційний клімат» відображає ступінь сприятливості 

ситуації, що складається в тій або іншій країні, по відношенню до 

інвестицій, які можуть бути направлені в країну. Оцінка інвестиційного 

клімату ґрунтується на аналізі чинників, що визначають інвестиційний 

клімат сприяючих економічному зростанню. Зазвичай для цього 

застосовуються вихідні параметри інвестиційного клімату в країні, 

рівень інфляції і процентних ставок, частка заощаджень у ВВП, а також 

вхідні параметри, що визначають значення вихідних і таких, що 

характеризують потенціал по освоєнню інвестицій і ризик їх реалізації. 

Інвестиційний клімат є найбільш важливим моментом при ухваленні 

іноземним інвестором рішення про інвестування в тій або іншій країні; 

він є комплексним поняттям. Це сукупність політичних, економічних, 

правових, адміністративних умов діяльності іноземного інвестора, що 

існують в конкретній країні, включаючи заходи, що робляться в ній в 

цілях залучення іноземного капіталу.  

Інвестиційний клімат розглядають одночасно із забезпеченістю 

країни ресурсами, необхідними для реалізації проектів, він показує 

привабливість країни для інвесторів, що вже діють і потенційних. Крім 

об’єктивних чинників, які не залежать від державної політики, що 

впливають на привабливість держави для інвестування, існують і 

суб’єктивні чинники. Перша група чинників робить в першу чергу вплив 

на ступінь ризику вкладень, друга − на прибутковість вкладень [1; 2; 3]. 

Створення клімату, сприятливого для розвитку бізнесу, та 

відповідного іміджу, посилення законності, збільшення прозорості − це 

вирішальні чинники для того, аби українці отримали більші економічні 

можливості. Існують також інші ключові завдання щодо реформ, над 

якими Україна повинна працювати.  

Другим дуже важливим фактором формування сприятливого 

інвестиційного клімату є фінансова стабільність в країні. В України ще 

є час перевести свої державні фінанси на міцний фундамент і втримати 

свій борг у підконтрольних межах. Але часу не так багато, для того щоб 

завоювати довіру ринку потрібні реформи. Інакше наступна фінансова 
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криза, може поставити Україну не в скрутне, а в безвихідне становище: 

коли вона раптом з’ясує, що позичити грошей вона більше не може. Цей 

ризик підсилює нагальність реформ, з тим щоб Україна навела порядок 

у своєму економічному домі, понизила відсоткові ставки і змогла 

залучити такі потрібні інвестиції. 

Серед інших важливих факторів формування сприятливого 

інвестиційного клімату можна назвати наступні, котрі в своїх працях, 

визначають вчені [2; 3], таблиця 1.  

Зацікавленість в Україні з боку іноземних інвесторів є. Але, дійсний 

обсяг іноземних інвестицій в Україну є низьким.  

 

Таблиця 1 

Важливі фактори формування сприятливого інвестиційного 

клімату 

В
и

в
із

 г
р

о
ш

ей
  

за
 к

о
р

д
о

н
 

 

Курс валют один з основних економічних ризиків 

інвестора, який існує в усьому світі, за винятком 

єврозони. Між тим, Національний банк України, 

намагаючись захистити курс гривні, ввів значну кількість 

обмежень на переказ грошей за кордон та з-за кордону. 

Гірше те, що ці обмеження щодня змінюються і дуже 

часто повідомляються банкам у короткий відрізок часу. 

Не треба доводити, як це підриває впевненість інвесторів 

і зменшує їх бажання щодо інвестування. 

Т
р

у
д

о
в
е 

 

за
к
о
н

о
д

ав
ст

в
о
 

 

Інвестор, який наймає новий штат, хоче знати принципи 

поведінки з працівниками у разі згортання бізнесу і 

обсягів своїх зобов’язань. Чи може він скоротити штат, 

чи повинен забезпечити людей робочими місцями до їх 

пенсійного віку? Чим важче звільнити людей з робочих 

місць, тим обережнішим буде інвестор при найманні 

працівників. Українське трудове законодавство зберігає 

тенденції захисту прав працюючих, і, що дивно, дуже 

мало іноземних інвесторів висловлює скарги з цього 

приводу. 

Н
еп

р
о

зо
р
іс

ть
 б

із
н

ес
у
 

 

Дуже ненадійними є щорічні доповіді про баланс 

прибутків і витрат, що їх надають українські компанії (до 

того ж, їх важко одержати). Для запровадження у банках 

були створені західні облікові стандарти, але й досі вони 

залишаються невідомими багатьом бізнесменам. 

Звичайно, це стримує прагнення іноземних інвесторів 

співпрацювати з українськими компаніями. Більше того, 

в Україні чимало ділових операцій ґрунтується на 

особистих стосунках між керівництвом компаній і банків, 

які рідко бувають узаконеними. 
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Продовження таблиці 1 

В
и

со
к
и

й
 р

ів
ен

ь 

зл
о

ч
и

н
н

о
ст

і 

 

Злочинність загрожує безпеці, добробуту, здоров’ю і 

навіть життю людей. В економічному плані вона є 

серйозним фактором, який впливає на поведінку 

інвестора. Він вимушений турбуватися про охорону, 

оплату захисту тощо. Зрозуміло, що створення 

безпечного середовища для бізнесу є важливим 

завданням уряду. 
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Незважаючи на обіцянки розвивати ринкову економіку, 

український уряд постійно втручається у справи бізнесу. 

Це особливо помітно у банківській галузі, де 

здійснюється вплив на банки: щодо надання позик 

компаніям (особливо державним), які зазнали труднощів; 

щодо придбання в уряду облігацій позики при 

конвертації цих облігацій у довгострокові і менш 

прибуткові форми надання кредиту уряду. 

 

Отже, очевидно, що інвестування це ризикована справа, тому 

парламент зареєстрував парламентський законопроект «про внесення 

змін до деяких законів України щодо стимулювання інвестиційної 

діяльності в Україні». Його метою є покращення інвестиційного клімату 

України в певних сферах, які були обрані в результаті комплексної 

оцінки відповідності українського законодавства найкращим Світовим 

банком у сфері методології ведення бізнесу. Згідно з законодавством, ця 

мета буде досягнута шляхом внесення змін до низки законодавчих актів, 

які містять застаріле та неефективне регулювання. Законопроект є 

комплексним документом, що передбачає ліквідацію правових 

прогалин, а також запровадження інноваційних правових документів 

у правову систему України. 

Для збільшення інвесторів в Україні насамперед потрібно більш 

ретельно проаналізувати та усунути перешкоди на шляху іноземного 

інвестування. Це сприятиме розквіту інвестиційного клімату України. 
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